
1w w w. o p e r o n . p l

Modele odpowiedzi do arkusza próbnej matury z OPERONEM

Biologia
Poziom rozszerzony

Grudzieƒ 2007

Nr
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Przyk∏adowe odpowiedzi i schemat oceniania
Maksymalna

liczba
punktów

1. Za prawid∏owà odpowiedê – 1 pkt
Tlen przenika na zasadzie dyfuzji prostej zgodnie z gradientem ciÊnieƒ parcjalnych, czyli z p´-
cherzyków p∏ucnych, gdzie ciÊnienie parcjalne tlenu jest wy˝sze, do krwi p∏ynàcej w naczy-
niach p∏uc, gdzie ciÊnienie parcjalne tlenu jest ni˝sze.

1

2. Za prawid∏owe podanie znaczenia przystosowawczego ró˝nicy w budowie t´tniczek dopro-
wadzajàcej i odprowadzajàcej w procesie filtracji – 1 pkt
Przyk∏ad odpowiedzi:
W zwiàzku z ró˝nicà w szerokoÊciach wyst´pujàcà mi´dzy t´tniczkà doprowadzajàcà, która
jest szersza, a t´tniczkà odprowadzajàcà krew powstaje nadciÊnienie hydrostatyczne (powo-
dujàce wyciskanie p∏ynnych sk∏adników krwi do Êwiat∏a torebki nefronu).

1

3. Za podanie dwóch sk∏adników moczu pierwotnego, niewyst´pujàcych w moczu ostatecznym,
i przyczyny tego faktu – 1 pkt 
W moczu pierwotnym znajdujà si´ glukoza i aminokwasy, zaÊ w moczu ostatecznym te sk∏ad-
niki nie wyst´pujà, poniewa˝ uleg∏y wch∏oni´ciu zwrotnemu z kanalików do krwi/resporpcji.

1

4. Za podanie prawid∏owej odpowiedzi – 1 pkt
Mo˝liwe odpowiedzi: kanalik kr´ty, kanalik, kanaliki nefronu 

1

5. Za dokonanie oceny i uzasadnienie argumentem – 1 pkt
– Wyniki Êwiadczà o nieprawid∏owym funkcjonowaniu organizmu pacjenta, poniewa˝ w mo-

czu stwierdzono obecnoÊç cukru. 
– Wyniki Êwiadczà o nieprawid∏owym funkcjonowaniu organizmu pacjenta, poniewa˝ w mo-

czu stwierdzono obecnoÊç cukru oraz cia∏a ketonowe. 
– Wyniki Êwiadczà o nieprawid∏owym funkcjonowaniu organizmu pacjenta, poniewa˝ w mo-

czu stwierdzono obecnoÊç cia∏ ketonowych.

1

6. Za sporzàdzenie tabeli – 2 pkt, w tym: 
– za opisanie nag∏ówków tabeli – 1 pkt
– za wype∏nienie tabeli – 1 pkt

2

7. Za ka˝de podkreÊlone zdanie – 1 pkt 
C, E

2

Cecha odruchu Odruch bezwarunkowy Odruch warunkowy

Pochodzenie wrodzony nabyty

Trwa∏oÊç trwa∏y zanikajàcy/nietrwa∏y

Udzia∏ kory mózgowej bez udzia∏u mózgowia przy udziale mózgu
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8. Za narysowanie diagramu s∏upkowego – 2 pkt, w tym:
– za prawid∏owe opisanie osi X i Y oraz wyskalowanie osi Y – 1 pkt
– za prawid∏owe narysowanie wykresu oraz podanie legendy – 1 pkt

2

9. Za prawid∏owy wybór serka i ka˝dy podany argument – po 1 pkt
Serek B, poniewa˝:
– zawiera najmniej t∏uszczów, przez co jest najmniej kaloryczny,
– zawiera najwi´cej b∏onnika, który mi´dzy innymi powoduje uczucie sytoÊci,
– zawiera najmniej kalorii,
– zawiera najwi´cej bia∏ka i najmniej t∏uszczów, które dostarczajà najwi´cej kalorii.

2

10. Za podane ka˝dej funkcji b∏on komórkowych – po 1 pkt
– uczestniczy w transporcie substancji
– ochrania komórk´

2

11. Za podanie odpowiedzi C i uzasadnienie wyboru – 1 pkt
C – poniewa˝ paprotniki rozmna˝ajà si´ przez zarodniki i wykazujà dominacj´ sporofitu w cy-
klu rozwojowym

1

12. Za prawid∏owe uzupe∏nienie ka˝dego z wierszy w tabeli – po 1 pkt 2

13. a) Za podanie rz´dowoÊci struktury bia∏ka – 1 pkt 
II-rz´dowa struktura bia∏ka 
Za podanie nazwy zwiàzku – 1 pkt
DNA/kwas dezoksyrybonukleinowy 
b) Za narysowanie pojedynczego wiàzania peptydowego – 1 pkt 

3

14. a) Za zaznaczenie w∏aÊciwej odpowiedzi – 1 pkt
C 
b) Za prawid∏owe uzasadnienie stwierdzenia – 1 pkt
Stwierdzenie jest s∏uszne, poniewa˝ w czàsteczce ATP znajdujà si´ wysokoenergetyczne wià-
zania dostarczajàce energii.

2

15. Za podanie ka˝dego z dwóch uzasadnieƒ – po 1 pkt
1. Narzàdy czepne umo˝liwiajà tym organizmom przyczepienie si´ do narzàdu ˝ywiciela oraz
utrudniajà ˝ywicielowi pozbycie si´ tych paso˝ytów wewn´trznych.
2. Syncytium pokryte oskórkiem zapobiega strawieniu paso˝yta przez ˝ywiciela.

2

Gen
Gen ras

(zmutowany/niezmutowany)
Czynnik wzrostowy

(brak/obecny)

Stymulacja podzia∏ów
komórkowych

(ciàg∏a/wspomagajàca)

(I) niezmutowany obecny wspomagajàca

(II) zmutowany brak ciàg∏a
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2

4

6

8

A B C

zawartoÊç
zwiàzków

organicznych
w g/100 g
produktu

A B C serek A, B, C

bia∏ko

t∏uszcze

C N

H

O
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16. Za prawid∏owe wype∏nienie ka˝dego z wierszy tabeli – po 1 pkt 3

17. Za podanie sposobu rozsiewania nasion przez zwierz´ta – 1 pkt 
– przenoszenie nasion na powierzchni cia∏a zwierzàt dzi´ki wytworzonym przez nasiona na-
rzàdom czepnym, na przyk∏ad haczykom (rzepieƒ, ∏opian, uczep, przytulia, kuklit), lub dzi´ki
lepkiej powierzchni nasion (sza∏wia lepka),
– przenoszenie nasion wewnàtrz cia∏a – polega to na zjadaniu owoców zawierajàcych nie-
strawne nasiona (np. nasiona limby przenoszone przez orzechówki, jemio∏y, g∏ogu, jarz´biny,
poziomek przez Êlimaki) i nast´pnie wydalanie ich,
– przenoszenie nasion na drodze synzoochorii – polega to na gromadzeniu owoców przez
zwierz´ta na zim´ (orzechów laskowych gromadzonych przez wiewiórki, ˝o∏´dzi gromadzo-
nych przez sójki),
– wytwarzanie przez nasiona niektórych roÊlin elajosomu, czyli cia∏ka mrówczego zjadanego
przez mrówki; mrówki porzucajà nasiona w drodze do mrowiska (nasiona fio∏ków, glistnika,
kokoryczy, zawilca). 

1

18. Za sformu∏owanie problemu badawczego – 1 pkt
Czy podawanie hormonów tarczycy spowoduje przeobra˝enie si´ aksolotli w dojrza∏e postaci?

1

19. Za sformu∏owanie wniosku – 1 pkt
– Wraz ze wzrostem oÊwietlenia wzrasta intensywnoÊç fotosyntezy.
– Wraz ze wzrostem intensywnoÊci oÊwietlenia wzrasta intensywnoÊç fotosyntezy.
– Wraz ze wzrostem intensywnoÊci oÊwietlenia roÊnie intensywnoÊç fotosyntezy.

1

20. Za sformu∏owanie hipotezy badawczej – 1 pkt
IloÊç azotanów zawartych w roÊlinie zale˝y od iloÊci oÊwietlenia.

1

21. a) Za podanie zastosowania azotanów w przemyÊle spo˝ywczym – 1 pkt
Azotany wykorzystywane sà jako konserwanty, na przyk∏ad do peklowania w´dlin lub prze-
d∏u˝enia terminu trwa∏oÊci konserw. 
b) Za podanie wyjaÊnienia – 1 pkt
Nale˝y ograniczyç spo˝ycie nowalijek, poniewa˝ ich uprawa odbywa si´ w szklarniach
przy s∏abym nas∏onecznieniu, co wp∏ywa na zwi´kszenie zawartoÊci azotanów w zielonych
cz´Êciach roÊlin. 

2

22. Za podanie w∏aÊciwej odpowiedzi – 1 pkt 
D

1

23. Za podanie rodzaju heterogametycznoÊci – 1pkt, za uzasadnienie wyboru – 1 pkt 
Jest to heterogametycznoÊç ˝eƒska, poniewa˝ pokolenie F1 jest jednolicie wielobarwne, na-
tomiast przy heterogametycznoÊci m´skiej koguty by∏yby jednolicie ubarwione.
Jest to heterogametycznoÊç ˝eƒska, poniewa˝ w pokoleniu F2 sà koguty wy∏àcznie wielo-
barwne, a przy heterogametycznoÊci m´skiej wyst´powa∏yby te˝ jednolite.

2

24. a) Za podanie w∏aÊciwej odpowiedzi – 1 pkt 
C
b) Za zaznaczenie na schemacie strza∏kà nukleosomu – 1 pkt

2

Kryterium Glikoliza Cykl Krebsa

Rodzaj fosforylacji substratowa substratowa

Substraty glukoza, ADP, Pi, NAD+ acetylo-CoA, ADP, Pi

Produkty pirogronian, ATP, NADH FADH2, NADH, ATP, CO2
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przew´˝enie
wtórne

sekwencje
telomerowe

sekwencje
telomerowe

centromer

kinetochor

chromatydy
siostrzane

DNA

solenoid

ramiona

bia∏ka
wspó∏tworzàce
„szkielet”
chromosomu

nukleosom
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25. Za sformu∏owanie zale˝noÊci – 1 pkt
Cz´stoÊç wyst´powania nowotworu jelita grubego wzrasta wraz z wiekiem kobiet.

1

26. Za poprawne opisanie przebiegu zjawiska crossing-over – 1 pkt
Chromosomy homologiczne ∏àczà si´ w biwalenty, które tworzà cztery chromatydy, czyli te-
trady. Niesiostrzane chromatydy p´kajà w niektórych miejscach i nast´puje wymiana odpo-
wiadajàcych sobie odcinków chromosomów homologicznych. 

1

27. Za ustalenie genotypów rodzicielskich – 1 pkt
AaBb, AaBb 
Za wykonanie krzy˝ówki – 1 pkt

Za podanie genotypów groszku o nasionach zielonych i g∏adkich – 1 pkt
aaBB, aaBb

3

28. Za zaznaczenie w∏aÊciwej odpowiedzi – 1 pkt 
C

1

29. a) Za zapisanie fragmentu nici DNA – 1 pkt
CGGCTCCTCAGCTT 
b) Za okreÊlenie typu mutacji – 1 pkt
mutacja genowa 

2

30. Za zaznaczenie w∏aÊciwej odpowiedzi – 1 pkt
B 

1

31. a) Za wyjaÊnienie – 1 pkt
Organizm cz∏owieka ˝yjàcy w d∏ugotrwa∏ym stresie jest podatniejszy na infekcje, poniewa˝
nast´puje os∏abienie reakcji odpornoÊciowych organizmu/poniewa˝ w wyniku d∏ugotrwa∏e-
go dzia∏ania stresu organizm jest nastawiony na jego zwalczanie, w wyniku czego obni˝a si´
odpornoÊç organizmu.
b) Za podanie ka˝dego z hormonów – po 1 pkt 
A – kortyzol, B – adrenalina lub noradrenalina 

3

32. Za podanie zale˝noÊci – 1 pkt
symbioza/protokooperacja 
Za przyporzàdkowanie zale˝noÊci do rodzaju stosunków mi´dzy populacjami – 1 pkt
jest to przyk∏ad stosunku nieantagonistycznego 

2

33. Za podanie ka˝dej z dwóch korzyÊci – po 1 pkt
W wyniku tego wspó∏˝ycia drzewa majà wi´kszà powierzchni´ ch∏onnà i korzystajà z produk-
tów rozk∏adu próchnicy, grzyby zaÊ majà u∏atwiony dost´p do substancji organicznych,
zw∏aszcza do azotu i fosforu.

2

34. Za wybór skutku i uargumentowanie wyboru – 1 pkt
– rozbudowa dróg i szlaków kolejowych ogranicza mo˝liwoÊç przemieszczania si´ ˝ab, a tym
samym ogranicza poszukiwanie partnerów do rozrodu
– rozbudowa autostrad powoduje przestrzennà izolacj´ w wyniku fragmentacji obszarów za-
mieszkiwanych przez ˝aby, co powoduje ograniczenie mo˝liwoÊci rozrodczych poprzez ogra-
niczenie szans odnalezienia partnerów do rozrodu i dost´p do zbiorników wodnych
– rozbudowa szlaków komunikacyjnych powoduje du˝à ÊmiertelnoÊç wÊród ˝ab przemiesz-
czajàcych si´, mi´dzy innymi w celach rozrodczych i poszukiwania pokarmu
– rozwój przemys∏u przyczynia si´ do wzrostu zanieczyszczeƒ Êrodowiska, w tym wód,
od których uzale˝niony jest rozwój ˝ab
– regulacja rzek i osuszanie trenów podmok∏ych uniemo˝liwia rozmna˝anie si´ ˝ab, które roz-
mna˝ajà si´ w wodzie

1

AB Ab aB ab

AB AABB AABb AaBB AaBb

Ab AABb AAbb AaBb Aabb

aB AaBB AaBb aaBB aaBb

ab AaBb Aabb aaBb aabb
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35. Za przedstawienie opinii i podanie ka˝dego z dwóch argumentów – po 1 pkt
Uwa˝am, ˝e introdukcja jest korzystnym zjawiskiem, poniewa˝:
– dzi´ki niej dochodzi do zwi´kszenia ró˝norodnoÊci gatunkowej danego ekosystemu,
– nowe gatunki mogà staç si´ pokarmem dla rodzimych organizmów, a wi´cej pokarmu po-
zwala zwi´kszyç rozrodczoÊç i zarazem liczebnoÊç rodzimych populacji,
– nowe gatunki mogà byç drapie˝nikami od˝ywiajàcymi si´ szkodnikami, które wyst´pujà
w danym ekosystemie; w ten sposób ograniczona zostanie ich liczebnoÊç i zwi´kszajà si´
szanse powi´kszenia populacji niszczonej przez szkodnika.
Uwa˝am, ˝e jest to niekorzystne zjawisko, poniewa˝:
– mo˝na wprowadziç drapie˝nika, który spowoduje nadmierne wyniszczenie populacji ofiar,
powodujàc, ˝e rodzime drapie˝niki nie b´dà mia∏y êród∏a pokarmu i zmniejszy si´ ich liczeb-
noÊç,
– nowe gatunki mogà byç zbyt du˝à konkurencjà dla rodzimych gatunków i mogà doprowa-
dziç do ich wygini´cia,
– nowe gatunki mogà staç si´ szkodnikami, zabierajàc pokarm gatunkom rodzimym.

2

36. a) Za podanie nazwy – 1 pkt
Australopithecus afarensis
b) Za zaznaczenie w∏aÊciwej odpowiedzi – 1 pkt
D

2
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